

“不洗澡”最高罚2万 管理新规年底出台 下周抽查15家公共场所中央空调

随着气温升高,长沙各公共场所都启动了中央空调,不少市民也将逛商场吹免费空调作为“避暑绝招”。但大家有没有想过,这些公共场所的中央空调是否进行过彻底清洗呢?近日,记者从省卫生厅了解到,针对公共场所中央空调的卫生情况,他们将于下周对省内15家公共场所的中央空调进行检测。此外,加大了处罚力度的新版《公共场所卫生管理条例实施细则》也有望年底出台。

■记者 吕菊兰 实习生 胡笑 付喜娣 陈丽斯

▶家庭式空调要常清洗,而中央空调卫生不达标将面临罚款。
记者 武席同 摄



【调查】多数市民不知“空调脏”

7月27日下午,长沙黄兴路步行街内街。记者看到,顶上中央空调的出风口布满灰尘,周边甚至已变成黑色。“来这里吹空调很凉快,怎么还会传染细菌呀?”当记者询问其知不知道未清洁的空调会感染呼吸道疾病时,正在乘凉的陈女士疑惑地反问记者。

随后记者来到金满地地下商场,发现多数中央空调出风口有不同程度的污垢黑渍。一名保安告诉记者,“这里的空调一年也就用几个月,所以一年清洗一次。”此外,记者在不少空调公交车上看到,很多空调的出风口处积聚了大量灰尘,有的甚至散发出奇怪的味道。记者随机采访了10名市民,对于中央空调不定时清洗会造成人体伤害,8名市民表示“不知情”。

【清洗公司】中央空调业务一年不超5单

“我们一年都不会超过5单中央空调清洗业务。”长沙市凯利空调清洗公司工作人员告诉记者,现在家庭式空调清洗的订单较多,但很少接到大型公共场所的。工作人员表示,大型商场中央空调的清洗规模较大,一般没有定期清洗的概念。

“当然,价格也是一方面。”据工作人员介绍,该公司清洗集中式风管是20元每平方米,假设一个面积为1000平方米的空调风管系统,就需要2万元一次的空调清洗费用。另一家空调清洗公司的工作人员介绍,春秋两季中央空调停用,这是空调清洗的高峰。可是截至目前,该公司才接到2单,有的清洗公司因为中央空调清洗业务不景气,已经停止了这项服务。

【措施】空调卫生不达标最高罚2万

湖南省卫生厅卫生监督所环境卫生监督科曹朝晖告诉记者,按照计划将于下周对湖南省15家公共场所的中央空调进行抽样检测,其中长沙5家。

据介绍,2006年卫生部颁发的《公共场所集中空调通风系统卫生管理办法》要求,中央空调必须定期清洗消毒,其中规定了“空调系统空气过滤网、过滤器和净化器等每6个月检查或更换一次”,“开放式冷却塔每年清洗不少于1次”,但并没有得到有效执行。曹朝晖表示,新版《公共场所卫生管理条例实施细则》有望今年年底出台,新版规定加大了处罚力度,并具有强制性:“细则中提到,如果检测中央空调卫生技术评价不符合要求,拟处2万元以下罚款。”

▶健康提醒 中央空调吹“脏”风 易诱发呼吸道疾病

在人民路一家写字楼上班的徐小姐介绍,她所在的写字楼半月前开始送冷气,当天她就感到喉咙发痒、胸口发闷,去医院检查,被诊断为过敏引发哮喘。

湖南省中医附二感染科主任朱小玲介绍,空调经过冬季到夏季长时间的“休眠”,内部积攒了大量细菌和病毒,如螨虫、军团菌、蜡样芽孢杆菌等。当夏季使用空调时,病菌病毒就被空调吹送出来,危害人体。对于如何预防空调病,朱小玲提醒,首先要记得通风换气,空调开放1—2个小时后,通风30分钟为宜。其次,长期在空调室内者应多到户外活动,多喝开水。最后,要定期清洗空调过滤膜,最好半个月清洗一次。



长沙围剿“黑车”,43台落网 黑车公司老板 将以经济犯罪查处

本报7月27日讯 今晨长沙到处警灯闪烁,你不要以为这是在抓逃犯,而是长沙市开展的一次“打击黑车、黑点、黑公司、纠正违规经营行为”集中行动。上午6点至9点半,长沙市公安局、交通局、监察局联合执法共查获非法营运车辆43台,证(牌)9本(副)。

“三个一律”打黑车

在长潭西线口附近,一辆可疑车辆进入了执法人员的视线。等司机一下车,执法人员马上将乘客和司机分开进行询问。

“车上载的是什么人?”“我朋友呢。”“叫什么名字?”“……”

“你认识司机吗?”“不认识。”“你付了车费吗?”“付了100多元。”在掌握了证据后,执法人员对该车进行了查扣。

据悉,本次联合行动共派出兵力500人,设13个检查点。长沙市交通运输管理处副处长周运秋表示,此次整治将做到“三个一律”:涉嫌非法营运一律扣车;暴力抗法一律拘留;非法营运查证属实,一律从严处罚。

黑车老板将立案查处

记者了解到,此次联合行动所扣车辆、证牌统一由运管部门开具文书,并将车辆集中停放于岳麓区施救站、四星等指定停车场,由交通、公安、监察联合处罚后方可放行。“对以黑车名义收取挂靠费和管理费的幕后组织者,我们将联合经侦公安作为经济犯罪立案查处。”周运秋表示。

■记者 曾力力 朱玉文 通讯员 李建辉

▶“打黑”战报

今年年初至7月27日,长沙市共出动执法人员1.2万人次,执法车辆3038台次,检查车辆3.3万多台,查扣车辆1121台,查扣证(牌)1223本(副),取缔“黑站点”3个。

娃哈哈 活性含氧饮用水 Activated O2 WATER

娃哈哈 饮用纯净水

中国名牌 品质卓越

纯净,经得起考验

体验富氧生活

娃哈哈 集团荣誉出品